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Ortsteilrat Schmira Erfurt, 05.07.2023 

OR SCH/005/2023  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Schmira am 03.07.2023 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Seestraße 18, 99094 

Erfurt-Schmira  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

20:25 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Richter 

Schriftführer: Herr Neubauer 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 3.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

"Bergkreiszeitung" 

1557/23 

   

 4. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 5. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 5.1. 3. Änderung der Satzung über die Reinhaltung und Reini- 0707/23 
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gung öffentlicher Straßen und über die Sicherung der 

Gehwege im Winter in der Landeshauptstadt Erfurt 

(Straßenreinigungssatzung - StrReiEF) 

   

 5.2. Bedarfsplanung Kindertageseinrichtungen / Kinderta-

gespflege für den Zeitraum 01. August 2023 bis 31. Juli 

2024 

0969/23 

   

 6. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 6.1. Information und Beteiligung der Ortsteile zur integrier-

ten Sozialraumplanung in der Landeshauptstadt Erfurt 

1178/23 

   

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

 7.1. Brunnen Im Brühl 7  

   

 7.2. Vorstellung Fraktion Mehrwertstadt und Austausch zu 

ortsteilrelevanten Themen 

 

   

 7.3. Bürgerbeschwerde zur Nutzung Sportplatz  

   

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

10.05.2023 

 

   

 9. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung um den Punkt Mittelvergabe nach § 16 der Ortsteilverfassung.  

Die erforderliche 2/3-Mehrheit wurde erreicht und die Dringlichkeit damit bestätigt. Die 

Aufnahme in die Tagesordnung erfolgte somit. 

 

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss 

 

Die Tagesordnung wird um die folgenden Punkte erweitert: 

 

3.1.  Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - "Bergkreiszeitung" 

 

 

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  3.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

"Bergkreiszeitung" 

1557/23 

   

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss 

 

Entsprechend § 17 (2a), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden dem Ortsteil-

bürgermeister oder einem von ihm Beauftragten, finanzielle Mittel i.H.v. 200,00 EUR, für 

die Erstellung der "Bergkreiszeitung", anteilmäßig für den Ortsteil Schmira, zur Verfügung 

gestellt. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 
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 4. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Beratung vor. 

 

 

 5. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

  5.1. 3. Änderung der Satzung über die Reinhaltung und Rei-

nigung öffentlicher Straßen und über die Sicherung der 

Gehwege im Winter in der Landeshauptstadt Erfurt 

(Straßenreinigungssatzung - StrReiEF) 

0707/23 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Inhalt der DS 0707/23 - 3. Änderung der Sat-

zung über die Reinhaltung und Reinigung öffentlicher Straßen und über die Sicherung der 

Gehwege im Winter in der Landeshauptstadt Erfurt (Straßenreinigungssatzung - StrReiEF). 

 

kein Votum  

 

Beschluss 

 

Zur DS 0707/23 - 3. Änderung der Satzung über die Reinhaltung und Reinigung öffentlicher 

Straßen und über die Sicherung der Gehwege im Winter in der Landeshauptstadt Erfurt 

(Straßenreinigungssatzung - StrReiEF) – wird durch den Ortsteilrat Schmira kein Votum 

abgegeben. 

 

 

 5.2. Bedarfsplanung Kindertageseinrichtungen / Kinderta-

gespflege für den Zeitraum 01. August 2023 bis 31. Juli 

2024 

0969/23 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Inhalt der DS 0969/23 - Bedarfsplanung 

Kindertageseinrichtungen / Kindertagespflege für den Zeitraum 01. August 2023 bis 31. 

Juli 2024. 

 

kein Votum  

 

Beschluss 

 

Zur DS 0969/23 - Bedarfsplanung Kindertageseinrichtungen / Kindertagespflege für den 

Zeitraum 01. August 2023 bis 31. Juli 2024 wird durch den Ortsteilrat Schmira kein Votum 

abgegeben. 
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 6. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

  6.1. Information und Beteiligung der Ortsteile zur integrier-

ten Sozialraumplanung in der Landeshauptstadt Erfurt 

1178/23 

   

 

zur Kenntnis genommen  

 

Beschluss 

 

Der Ortsteilrat Schmira nimmt die DS 1178/23 - Information und Beteiligung der Ortsteile 

zur integrierten Sozialraumplanung in der Landeshauptstadt Erfurt zur Kenntnis. 

 

 

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

Vorschläge zum Mitteleinsatz nach §4 der Ortsteilverfassung 

Die Fortführung der Maßnahme zur Erweiterung der Zaunanlage am Bürgerhaus Eisenacher 

Str. 3 wird vom Ortsteilrat favorisiert. Zur nächsten Sitzung sind entsprechende Abstim-

mungen mit dem Fachamt zu treffen.   

 

Sanierungsarbeiten im Bürgerhaus Seestr. 18 

Die Sanierungsarbeiten wurden beendet (Risssanierung).  Die Verlegung des Fußbodenbe-

lages im OG des Bürgerhauses auf Grund eines Wasserschadens wurde noch nicht reali-

siert.  

 

Sommersonnenwendfeier 

Der Ortsteilbürgermeister zieht ein positives Fazit. 

Eine Durchführung der Veranstaltung ist auch in 2024 geplant. 

 

Bebauungsplan Wohngebiet Nord 

Zum geplanten Wohngebiet Nord favorisiert der Ortsteilrat den Bebauungsplan hinsicht-

lich des Bedarfs für altersgerechtes/betreutes  Wohnen anzupassen.  

 

Ausbau Glasfasernetz 

Die Deutsche GigaNetz GmbH wirbt aktuell für den flächendeckenden Ausbau des Glasfa-

sernetzes für das Highspeed-Internet.  

Beim Fachamt ist nachzufragen, ob im Baugebiet "Am Knotenberg" bereits jetzt Leerrohre 

für den späteren Ausbau gelegt werden, um ein erneutes Öffnen der Straßen/Gehwege zu 

vermeiden.  

  

Neue Ausgabe Bergkreiszeitung 

Finanzierung des Drucks erfolgte durch mehrere Ortschaften (Bergkreis). 

Der Bergkreisverein wurde gegründet.  

 

Bänke in der Flur 

Es erfolgte ein Hinweis auf zwei in der Flur (verlängerter Kornweg und Beim Gotteslande) 

befindliche Bänke, welche zugewuchert und dadurch nicht mehr nutzbar sind.  

Das Fachamt ist entsprechend zu informieren.  
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Maßnahmen  Tiefbau- und Verkehrsamt 

 Die bereits abgestimmten Maßnahmen in der  Frienstedter  Straße (Asphaltierung) sowie 

die Gehbahnsanierung in der  Straße der Solidarität 6 wurden noch nicht realisiert.  

Das Fachamt ist entsprechend um Stellungnahme zu bitten. 

 

 

 7.1. Brunnen Im Brühl 7  

   

Auf Grund von Bürgerhinweisen zu defekten Brunnen Im Brühl 7 und Im Brühl 19 wurden 

die Fachämter entsprechend informiert.  

Der Notwasserbrunnen Im Brühl 19 wird nach Information aus dem Umwelt- und Natur-

schutzamt in die außerplanmäßige Wartung für das Jahr 2023 aufgenommen.  Das für den 

Brunnen Im Brühl 7 zuständige Garten-und Friedhofsamt sieht nach Prüfung keine Not-

wendigkeit für die Erhaltung des Brunnens. Zu klären ist, inwieweit der aus Sicht des Gar-

ten- und Friedhofamtes stillzulegende Brunnen als Deko erhalten bleiben soll oder ob die-

ser zurückgebaut werden soll.  

Aus der nachfolgenden Diskussion ergibt sich folgende Stellungnahme des Ortsteilrates: 

Die vorhandenen Brunnen in der Ortslage sind ortsbildprägend und erhaltenswert. Inwie-

weit Fördermittel für den Bau dieser eingesetzt wurden, kann durch den Ortsteilrat ab-

schließend nicht geklärt werden.  

Der Ortsteilrat Schmira fordert einstimmig den Erhalt des Brunnens sowie die Gewährleis-

tung der Funktionalität. Ein Rückbau des Brunnens wird abgelehnt.   

 

 

 7.2. Vorstellung Fraktion Mehrwertstadt und Austausch zu 

ortsteilrelevanten Themen 

 

   

Die Fraktion Mehrwertstadt hat mit zwei Vertreterinnen  an der öffentlichen Sitzung des 

Ortsteilrates Schmira teilgenommen und deren Tätigkeit in den Ausschüssen des Stadtra-

tes und der Fraktion vorgestellt. Sie haben sich als Ansprechpartner bei der Weiterleitung 

und Lösung von Beschwerden oder Problemen angeboten.   

Im Mittelpunkt ihrer Tätigkeit sieht die Fraktion den sozialen Aspekt und die  Lösung von 

Problemen der Menschen in Erfurt und den Ortsteilen. 

In der weiteren Diskussion werden ortsteilrelevante Themen (Ersatzpflanzungen an der B7) 

ausgetauscht. 

 

 

 7.3. Bürgerbeschwerde zur Nutzung Sportplatz  

   

Der Ortsteilbürgermeister erteilt der anwesenden Bürgerin Rederecht.   

Sie macht Ausführungen zu der dauerhaften Lärmbelästigung durch Trainings-und Spielbe-

trieb Fußball montags bis sonntags zu allen Zeiten – auch sonntags und zu Ruhezeiten.   

Das Beschwerdeschreiben der Anwohnerin wird an den Ortsteilbürgermeister übergeben. 

Durch die Verwaltung wird dieses an den Erfurter Sportbetrieb weitergegeben. Die anwe-

senden Vertreterinnen der Fraktion Mehrwertstadt sichern der Bürgerin ihre Unterstützung 

zu. 
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 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

10.05.2023 

 

   

 

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 9. Informationen  

   

Es liegen keine Anfragen und Informationen vor. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Richter gez. Neubauer 

Ortsteilbürgermeister Schriftführer 
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